

одному, а и всему Астраханскому духовенству, такъ какъ мои благія желанія и намѣренія могли быть приведены въ исполненіе только при содѣйствіи и непосредственномъ участіи всего духовенства, и я благодарю его за его усердную службу и желаю, чтобы оно и на будущее время стояло на высотѣ своего пастырскаго служенія и неослабно трудилося на пользу православія“.

Послѣ сего причтъ и староста Астраханскаго Успенскаго кафедральнаго собора поднесли Преосвященному Павлу въ даръ Θεодоровскую икону Вожіей Матери, при чемъ кафедральный протоіерей П. І. Пальмовъ произнесъ слѣдующую рѣчь:

„Ваше Преосвященство!

„Братія и староста кафедральнаго собора, принося Вамъ сію освященную икону Преподобной Владычицы, молитъ всеильную Ходатаицу и скорую Помощницу, да воздастъ Вамъ за все труды по благоустроению паствы Астраханской во всехъ ея отрасляхъ: образовательной, просвѣтительной и другихъ; а также и за отеческое Ваше попеченіе объ устройствѣ покойнаго приюта съ церковью для престарѣлыхъ служителей ея, гдѣ они, покоясь и питаясь хлѣбомъ вещественнымъ, могутъ питаться и хлѣбомъ духовнымъ—небеснымъ, въ слышаніи здѣсь слова Вожія и въ причащеніи Тѣла и Крови Господа нашего Иисуса Христа, и умолятъ Господа Бога, да даруетъ имъ въ мирѣ и покаяніи скончать остальные дни своей жизни.

„Съ тѣмъ вмѣстѣ смиреннѣйше просимъ Васъ, милостивый нашъ Архипастырь, простить, благословить и не оставлять въ святыхъ своихъ молитвахъ насъ, по силамъ и разумѣнію, при возможномъ усердіи, послужившихъ Вамъ“.

Въ отвѣтъ на эту рѣчь Преосвященный выразилъ соборникамъ свою благодарность за ихъ усердную службу и постоянную заботливость о благоуукрашеніи соборныхъ храмовъ, о благолѣпнн богослуженія и о стройности церковнаго пѣнія, слава о чемъ разносится по многимъ городамъ Россіи.

За тѣмъ Его Преосвященству представились начальствующіе и учащіе во всехъ трехъ мѣстныхъ духовно-учебныхъ заведеніяхъ: духовной семинаріи, духовномъ училищѣ и епархіальномъ

женскомъ училищѣ, и поднесли Преосвященному икону Христа Спасителя, при чемъ ректоръ семинаріи протоіерей К. В. Ястребовъ произнесъ слѣдующую рѣчь:

„Ваше Преосвященство,
Преосвященнѣйшій Владыко!

„Истину скажу, не солгу: скорбь и болѣзнь сердцу семинаріи причиняетъ Вашъ отъѣздъ изъ Астрахани. Тихо и мирно текла жизнь семинаріи подъ Вашимъ Архипастырскимъ покровомъ; благодушно, съ усердіемъ и постоянствомъ трудились начальствующіе и учащіе на пользу духовнаго образованія юношества, благодаря Вашему, любвеобильнѣйшій Архипастырѣ, вниманію и поощренію трудящихся. Радостно проводили служащіе въ семинаріи и питомцы ея тѣ праздничные дни, въ которые Ваше Преосвященство совершали богослуженіе въ семинарскомъ храмѣ;—тѣ учебные дни, когда Вы посѣщали семинарскіе классы;—тѣ дни экзаменовъ, въ которые Вы производили испытанія учащимся. Сколько мудрыхъ и любвеобильныхъ рѣчей слышали мы отъ Васъ въ это время, сколько ласки и вниманія оказывали Вы къ каждому изъ насъ, насколько черезъ это Вы возвышали нашъ духъ и энергію къ дальнѣйшей дѣятельности! О, этихъ дней никогда не забудетъ Астраханская семинарія!

„Что касается лично меня, какъ начальника семинаріи, то я пользовался полнымъ Вашимъ довѣріемъ, но, клянусь моею совѣстію, никогда не злоупотреблялъ этимъ довѣріемъ. Благодарю Васъ, благодѣннѣйшій Архипастырѣ, и память о Васъ навсегда сохраню въ моемъ сердцѣ и недостойныхъ моихъ молитвахъ.

„Въ настоящій разъ собрались проститься съ Вами и принять Ваше Архипастырское благословеніе служащіе во всѣхъ трехъ учебныхъ заведеніяхъ г. Астрахани. Насколько мнѣ извѣстно, всѣ они проникнуты чувствами искренней благодарности къ Вамъ и сожалѣнія о разставаніи съ Вами. Въ залогъ всегдашней памяти о Васъ, какъ о благодѣннѣйшемъ и любвеобильнѣйшемъ Архипастырѣ, благоволите принять отъ всѣхъ служащихъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ бывшей Вашей епархіи